

Звезда сельскохозяйственных кадров

ОРГАН ПАРТИЙНОГО КОМИТЕТА, РЕКТОРАТА, МЕСТНОГО КОМИТЕТА, КОМИТЕТА ВЛКСМ И СТУДПРОФКОМА СТАВРОПОЛЬСКОГО ОРДЕНА ТРУДОВОГО КРАСНОГО ЗНАМЕНИ СЕЛЬСКОХОЗЯЙСТВЕННОГО ИНСТИТУТА

Газета издается с 1956 г.
1982
ЯНВАРЬ
4
ПОНЕДЕЛЬНИК
№ 1 (970)
Цена 1 коп.

С большим интересом

ЗАВЕРШИЛСЯ 1-й, внутривузский тур IX Всесоюзного конкурса студенческих работ по общественным наукам, истории ВЛКСМ и международного молодежного движения, посвященный XXVI съезду КПСС.

Он привлек наибольшее количество участников. Почти каждый студент I—IV курсов принял участие в написании докладов и рефератов по темам, предложенным кафедрами общественных наук. На групповых конференциях, политсеях, во время семинарских занятий с докладами выступили 2442 студента, в том числе: по кафедре истории КПСС — 412, научного коммунизма — 607, политэкономии — 612, марксистско-ленинской философии — 811.

Лучшие из них заслушаны на 46 курсовых и факультетских конференциях, а 32 выдвинуты на второй (краевой) тур.

В нашем вузе стало традицией участвовать во Всесоюзных конкурсах студенческих работ. И на-

до отметить, что интерес молодежи к этим конкурсам все возрастает. Если в первом Всесоюзном конкурсе студенческих работ по общественным наукам в 1965 году участвовало всего 120 студентов, то в девятом — более двух тысяч.

На внутривузской конференции заслушаны 7 из 32 докладов, которые продолжают участие в конкурсе. Отобраны, на наш взгляд, работы наиболее интересные, актуальные. Среди них выступления А. Кравца, студента IV курса агрофака, С. Ельникова, студента III курса зооинженерного факультета, О. Ребровой, студентки V курса электрофака.

Пожелаем же успеха всем студентам, которые примут участие во втором, краевом туре, с тем, чтобы они вышли в число лучших и на последующих этапах конкурса.

А. БУБНОВ,
зав. кафедрой истории КПСС, доцент.



Рис. Н. Белугина.

Твой финиш — сессия А ЧТО МЕШАЕТ?

УЧЕБА для нас, студентов, — главный труд, основная работа. На агрономическом факультете большинство студентов прекрасно знают об этом и отдадут много сил, чтобы заниматься на «хорошо» и «отлично». Это в большинстве своем наши общественники, наш актив. Так, к примеру, Витя Фоменко — отличник учебы и председатель профбюро на факультете, и общественная нагрузка несколько не мешает ему учиться, а скорее помогает.

Вера Бондарь — председатель УВК факультета, но в то же время она может, хорошо выполняя свои обязанности, отлично учиться.

Секретарь бюро ВЛКСМ факультета Александр Нужный возглавляет большую комсомольскую организацию и успешно в учебе показывает пример всем комсомольцам — он отличник.

Но у нас еще не все так гладко и хорошо с учебой, как бы этого хотелось.

Своими «достижениями» в учебе некоторые тянут группы, курсы назад и позорят весь факультет.

Как ни горько называть их имена, а придется. Это прежде всего Николай Макаров, студент 4-й группы II курса, который из года в год в аттестации приносит группе «нуля», а в сессии они превращаются в нули.

«Звезда» третьего курса по пропускам занятий и неудам — Сергей Путира. Это человек, который может неделями не появляться на занятиях, и отсюда по три, четыре «нуля» в аттестационном листе и двойки в экзаменационных ведомостях.

Таких немного, но своим отношением к учебе они постоянно напоминают о себе.

Н. ЛАЙКО,
студентка III курса, член УВК агрономического факультета.



На снимках нашего фотокорреспондента С. Исенцова — студенческая научная конференция.

Слово сдержим

С 4 ЯНВАРЯ у нас начинается сессия. Седьмая за всю студенческую жизнь и нелегкая: три экзамена и шесть зачетов.

Готовы ли мы ее встретить достойно? Да. Мы дали слово сдать ее со средним баллом 4,1. И выполним его. В группе все помогают друг другу. Всегда терпеливо выслушают, объяснит староста Володя Хромых, Ленинский стипендиат, Люба Косога, академик групп, Мурад Меремкулов, член бюро ВЛКСМ курса.

И еще у нас так сложилось, что в последний день перед сдачей экзамена все собираемся вместе. Здесь кто повторяет, кто спрашивает непонятное, кто объясняет другим.

Настроение у ребят боевое, приподнятое. В зачетках появились первые зачеты, думаем, что и сессия будет нам по плечу. Ведь мы — группа имени XXVI съезда КПСС, и это звание предстоит оправдать.

О. СОХРАНИЧ,
студентка IV курса агрофака, комсорг группы имени XXVI съезда КПСС.

Скрытые возможности

ТРУДНОСТИ в работе молодых специалистов часто связывают со слабо развитыми у них организаторскими способностями, с отсутствием навыков общественно-политической работы.

Восполнить этот недостаток воспитательной работы вуза призвана общественно-политическая практика студентов.

В организации мероприятий, определяющих ее практическую часть, огромная роль принадлежит куратору.

Слово — куратору

Работа кураторов как раз и заключается в том, чтобы за период обучения в институте привить каждому студенту навыки рациональной организации рабочего дня, культурного досуга, умение подготовить и провести политинформацию, беседу, выступить с докладом, составить творческий план, характеристику, отзыв о работе.

На четвертом курсе общественно-политическая практика совмещается с учебно-производственной. Это своего рода экзамен по общественно-политической подготовке студента.

Как выдержали его нынешние пятикурсники? Они прочли 105 лекций на общественно-политические темы и по специальности, провели 97 политинформаций и бесед, организовали 6 диспутов. Большинство студентов приняло участие в работе партийных, комсомольских, профсоюзных собраний, девять человек выступили с критическими замечаниями и предложениями, которые были учтены при выработке решений.

С участием студентов было выпущено 154 стенные газеты, боевых листка, «молнии», они участвовали в художественной самодельности и спортивных соревнованиях. В личных делах многих после практики появились почетные грамоты. Ими отмечены, например, О. Губанова, С. Гончаров, Е. Пугачева, Т. Чапалыгина и другие.

Аттестация по практике и защите отчетов по ОПП свидетельствует о социальной зрелости студентов, понимании своего места как молодого специалиста не только в производстве, но и в общественно-политической работе.

Наряду с этим очевиден и другой вывод: далеко не все возможности студентов раскрыты, чтобы пробудить и укрепить в студенте его организаторский и общественно-политический талант.

Большую помощь кураторам здесь должны оказывать кафедры общественных наук и семинары кураторов, главная цель которого — обогащение передового опыта.

Необходимо отметить, что определенный опыт по данному вопросу в вузах страны уже есть, и он освещен в литературе. В библиотеке нашего института имеются «Приморная программа общественно-политической практики студентов сельскохозяйственных вузов», ТХСА. 1980; «Методические советы по организации и проведению общественно-политической практики студентов», Белоперковский СХИ, 1980, которыми необходимо руководствоваться при планировании воспитательной работы и которые, судя по формулярам, почти не используются кураторами.

Л. НЕКОЛБЕЧЕНКО,
Л. АСЕЕВА,
кураторы V курса факультета защиты растений.

В КОПИЛКУ ПЕРЕДОВОГО ОПЫТА

К ЧЕТВЕРТОМУ курсу все больше ощущаешь свою причастность к крупным проблемам современного сельскохозяйственного производства.

У нас на факультете передки стали такие формы обучения, которые позволяют глубже познакомиться с опытом ученых и практиков в области нашей специальности.

«Одна из лекций в этом семестре по технологии промышленного овцеводства была прочитана нам старшим научным сотрудником ВНИИОК, кандидатом сельскохозяйственных наук И. К. Селюновым. Он интересно рассказал о последних новинках, разработках ВНИИОК по круглогодичному поточному ягнению маток.

Недавно состоялась встреча с передовиками производства, находящимися сейчас на повышении квалификации в нашем институте — главным зоотехником племзавода «Большевик» Ипатовского района Александром Владимировичем Корсуном и главным зоотехником колхоза имени XXIV партсъезда Красногвардейского района Алексеем Александровичем Игитовым. Они поделились с нами богатым опытом своей работы.

Особенно впечатляющим было выступление А. В. Корсуна. Племзавод «Большевик» — крупный овцеводческий племзавод союзного значения, имеет 51 тыс. овец кавказской породы, в том числе 27 тыс. маток.

Средний настриг в том году составил 3,3 кг мытого волокна, деловой выход ягнят 115—120 процентов. Ежегодно реализуется до 20 тыс. голов молодняка. Со стадом овец ведется углубленная племенная работа. Кроме существующих в стаде высокопродуктивных линий овец, создается новая линия с выходом мытой шерсти 50—52 процента, настригом мытого волокна 4,0—4,2 кг.

На заводе широко внедряется промышленная технология ведения овцеводства — более 10 лет действует маточный комплекс, откормочная площадка. Племзавод ежегодно подлучает прирбыль свыше 3 млн. рублей.

После такой встречи нам очень захотелось побывать в этом хозяйстве, посмотреть овец, познакомиться с замечательными людьми, которые там работают.

Главным итогом этой встречи вышло то, что группа студентов, в том числе и автор статьи, изъявила желание проходить преддипломную практику в племзаводе «Большевик» Ипатовского района.

А буквально на днях к нам в аудиторию снова пришел необычный гость — заместитель директора ВНИИОК, доктор сельскохозяйственных наук, профессор И. Г. Чавренко, в прошлом выпускник нашего факультета. Он прочитал лекцию о промышленной технологии ведения овцеводства на Ставрополье.

А. МИЛИЦЫН,
студент 3-й группы IV курса зооинженерного факультета.

Воспитать смену

МОЖНО сказать, что нынешний год для декана экономического факультета доцента В. А. Эма был «туржойным». Он отметил свои пятидесятилетие двумя важными событиями — его трудовые успехи отмечены высшей государственной наградой — медалью «За трудовую доблесть». А совсем недавно коллеги поздравляли Виктора Александровича с присвоением ему ученой степени доктора экономических наук.



ИНОГДА считают, что человек рождается ученым. Что в нем уже чуть ли не с колыбели заложены какие-то особые гены. Это не так. Ученым становятся. И конечно, после огромной подготовительной работы.

Виктор Александрович Эм не собирался стать ученым. В 20 лет, имея за плечами трудовую записку и трехлетний стаж работы в колхозе, он поступил в Саратовский экономический институт. И занимаясь там научной работой начал потому, что предложенная в кружке тема ему понравилась. Тогда, в 1953 году, она была чрезвычайно смелой и актуальной — «Экономическая эффективность квадратно-гнездового способа возделывания кукурузы». И когда работа студента III курса В. Эма заняла первое место на Всесоюзном студенческом конкурсе, он почувствовал интерес к научной работе.

Да, ученым становятся. Но только те, кто вырабатывает в себе особые свойства характера: усидчивость, логическое мышление, умение доводить начатое дело до конца.

Для становления исследователя важна и научная школа. В. А. Эм делал свои первые шаги в науку под руководством профессора Г. К. Луговского, одного из самых видных советских ученых в области экономики сельского хозяйства.

Учился он отлично. С III курса стал именоваться стипендиатом. Потом была аспирантура, защита кандидатской диссертации, конечно же, под руководством Г. К. Луговского, потом несколько лет работы в должности доцента.

Становление В. А. Эма, как

ученого и педагога совпало с тем, что в стране, особенно в колхозах и совхозах, усилился интерес к экономической службе, новые методы руководства только-только пробивали себе дорогу. В связи с этим привлекали различные конкретные проблемы экономики. В этом направлении шли и научные интересы доцента В. А. Эма.

В течение 16 лет он исследовал экономические проблемы транспортного обслуживания сельскохозяйственного производства, опубликовал две монографии, ряд брошюр и 70 научных статей, в том числе в журналах «Вопросы экономики», «Экономические науки», «Экономика сельского хозяйства» и других, защитил докторскую диссертацию.

Большую часть этой работы Виктор Александрович провел уже в стенах нашего института, причем о нем по праву можно было бы сказать, что он стоял у истоков нового факультета — экономики и организации сельского хозяйства.

Сравните: в 1965 году на экономфоне было всего две кафедры, 12 преподавателей и одна лаборатория, оснащенная несколькими счетными машинами, а сегодня — пять кафедр, около 60 преподавателей, из них половина — кандидаты наук.

Факультет размещается в новом здании, в просторных аудиториях, имеет целый ряд лабораторий, оснащенных самым современным учебным оборудованием. Здесь добиваются результаты не только в успеваемости, но и в художественной самодеятельности. Женский хор факультета — гордость вуза.

В 1967 году на факультете была создана новая кафедра — экономической кибернетики.

Самое возникновение кафедры под этим названием явилось велемием времени. Экономические методы внедрялись во все сферы народного хозяйства. Возглавил кафедру В. А. Эм, который еще в студенческие годы начал работать с вычислительными машинами. Это были так называемые «машины» первого поколения, основанные на механическом принципе действия. Вначале приобрели именно такие машины, но время шло, улучшалось материально-техническое оснащение кафедры. Теперь четыре специализированные учебные лаборатории вычислительных машин имеют более 300 единиц разнообразной вычислительной техники. Выросли и кадры. Вначале был только один кандидат наук. Сегодня — 5. И кафедра стала одной из крупных в институте.

Укрепляя свой коллектив, В. А. Эм решил идти не по линии приглашения сотрудников, а по пути воспитания собственных кадров. Все члены кафедры — бывшие ученики Виктора Александровича. Четверым, которые уже кандидатами наук, он был научным руководителем. А всего под его руководством семь человек получили ученую степень кандидата наук.

Каждый день приносит Виктору Александровичу новые заботы. Они велики, но радостны, потому что этот человек с любовью делает свое дело, ставшее всей его жизнью.

С. БОЙКО.

Идеальный гость

МИЛЛИОНЫ людей накануне Нового года ломают себе головы — где, как и с кем встретить этот всечеловеческий праздник. За несколько часов до наступления Нового года происходит великое перемещение людей с праздничными заготовками. Все они гости и селят в гости. Согласитесь, что новогодний вечер без гостей, как и без елочки, и не праздник вовсе.

Если вы отказались от приглашения, сославшись на свой застарелый хандроз, то кого же уговорить разделить новогоднюю трапезу?

Понимая, что это сделать так же трудно, как и выбрать невесту в большом городе, я прилисли рассуждать вслух, оставшись сидеть за столом после ужина.

— Юрия Александровича? А что, добродушный коллега, корректный, предупредительный. Аnekdotички! Пожалуй, подойдет. И жена у него с такими обаятельными, как у Сенчиной, ямочками на щеках. И танцует...

— Нет, нет! — Расколола кухонный воздух резким голубом моя подруга жизни.

— Тогда кто же, голуба? — Может, Веру Семеновну, она зам. главного врача поликлиники. Ты же собираешься курортную карту оформлять. А она наверняка придет с подружкой Тамарой, которая товароведом в мебельном работает... Да, помнишь ты ее, такая дотошная брюнетка, а муж — начальник бензозаправки.

— Тебе не угодны? Тот сивинный спокон, та в бриллиантовые сержки вырядилась, другой неостроумно, аретий много шьет, у пятого семья пятниц на неделе.

— У меня свои идеалы гости, — обрезала супруга. Я скромно предпоследней-литой календаря и запаса терпением выслушать встречные предложения.

— Он, наш гость, должен

хоть чуть-чуть симпатизировать мне, а его жена пусть на один годик выйдет старше меня и наденет прошлогоднее платье. И никаких украшений! Главное, пусть наши гости не забудут захватить с собой жареного гуся, запеченный окорок, пару бутылочек советского шампанского, а то я ведь салфетки заготовила. Пока буду дошивать свой карнавальным костюм, ты, мой дорогой, в компании наших гостей похлопочешь здесь, на кухне. Вместе, накрывая стол, обдумайте сценарий, только не соглашайся на пирата, а то в прошлый раз, помнишь, какой «забордаж» с тобой случился. Хотели в мусоропровод тебя вытряхнуть.

Смотри, чтобы мне комиссионты заготовили. И сам будь уверен, что над твоими шутками только я буду смеяться откровенно, больше никто не сможет.

Придумай что-нибудь на счет «Голубого огонька», сделай его изображение серым в полосочку и своим новогодним приступом хандроза дай отбой нашим милым гостям. Ах, какой Новый год мы отгрохаем... Да, еще же правдорозь, чтоб гости помыли посуду...

Я почти беззаботно сказал: — Тогда, быть может, позволю Пал Палыча с Антониной?

— Пожалуй, ты не только мыслишь, но и существуешь, но ради меня ли только, — ответила жена.

Ее рука ласково прикоснулась к моему плечу, и я согласился, что ради такого варианта стоит дожить до Нового года.

После этого я был совершенно уверен, что новогодний вечер нам, безусловно, удастся.

Жена ПСЕВДОНИМОВ.

ВСЕ ХОТЯТ БЫТЬ ТАКИМИ, КАК ВЫ

101-я аудитория, где постоянно идут занятия со студентами, давно и хорошо знакомо молодому преподавателю кафедре электрических машин Виктору Васильевичу Ерину, недавно выписавшему факультета электрификации. Он участвовал в ее создании. Вместе со своими однокурсниками устанавливал оборудование, монтировал стены.

А теперь учит на них нас, своих младших коллег. Он так хорошо знает свой предмет, что у нас он тоже стал любимым и захватывающим интересным.

Человек скромный и вежливый, строгий и требовательный, коммунист В. В. Ерин всегда придет на помощь. И не только по своему предмету. Мы обращаемся к нему с любыми вопросами — по деталям машин, теплотехнике. Нам есть чему поучиться у Виктора Васильевича, и мы берем с него пример.

В. ПАНИТИНА, студентка III курса факультета электрификации.

Твои люди, спорт Встреча с чемпионом

БУШУЮЩИЕ трибуны, освещенные температурными мексиканскими болельщиками, обаятели товарищи по команде, поздравления соперников. Только что вверные в историю советского спорта — Борис Лагутин, выиграв финальный бой становился двукратным олимпийским чемпионом по боксу.

Потому и не остался незамеченным визит в Ставрополь Бориса Николаевича уже в новой для него роли — ответственного организатора ЦК ВЛКСМ по оборонно-спортивной работе. Побывал он и в нашем институте, прежде всего, конечно, заинтересовался секцией бокса. Кстати, наши боксеры добивались немалых успехов на традиционном Всесоюзном конкурсе на приз Б. Лагутина, проводящемся ежегодно в г. Алатырь, Мурманской области. В 1979 году Мухамид Карданов (зоофак) одержав 5 побед, стал победителем турнира и выполнил норму мастера спорта СССР. В турнире призерами становились А. Полыщук, О. Аветиков, А. Суворов.

Борис Николаевич встретился с боксерами, и было приятно узнать, что олимпийский чемпион знает об их успехах. После теплой беседы все сфотографировались на память.

В. ТЕРЕХИН, член студпрофкома.

После выступления газеты Обнадеживающие результаты

НЕМНОГИМ более месяца прошло с тех пор, как в общагитки № 2 введено самоуправление. Это обещание долгое время служит объектом, лихорадящим все инстанции института. Плохое санитарное состояние, частая смена комендантов, многофаккультетский состав студентов и другие причины создавали сложную картину.

Вопрос о самоуправлении ставился давно, но по разным причинам отлагался на неопределенный срок. Теперь он решен.

Еще рано утверждать, что он решил все проблемы нашего общежития, но некоторые результаты обнадеживают.

Так, заметно улучшилась пропускная система. Выходящие сейчас поставлены ответственные положительные люди, под влиянием которых более добросовестно исполняют свои функции дежурные студенты в вестибюле и на этажах. С введением самоуправления отпала проблема снабжения санитарными принадлежностями, которые ранее залежились на складе, не слышно грубых окриков команданта и перепалки.

Помимо ежедневной уборки, теперь регулярно, дважды в неделю проводится уборка этажей. Штат уборщиц заметно сократился, денежный фонд, ранее выделяемый на их оплату, будет использоваться по усмотрению студенсовета на приобретение необходимых материалов и поощрение лучших в социоразовании.

Разработанные, принятые студенсоветом и общагитком, новые условия социоразования уже дают о себе знать. Видно две премии на этаже: одна — за лучшее дежурство смены, вторая — за лучшее санитарное состояние и эстетическое содержание коммат. Сейчас трудно пока выделить, какая из коммат лучше дежурила, так как все дежурит добросовестно. Что же касается состояния коммат, то лучше из них — это прежнее всего коммат 306, где живут наши дозушки III курса — Н. Ляжко, О. Сидорова, О. Хомякова, В. Лизина, а также 308 — Г. Ширяева, Г. Набска, А. Орехова, С. Татарка.

Образцом для подражания может служить мужская коммат 319, где живут комсомольский список II курса: А. Беспалов, А. Порошкин, Н. Сафронов, А. Мирской.

Хочется с удовлетворением отметить факты, свидетельствующие об активности и высокой сознательности отдельных студентов. Частенько были слышны в дозавке студентам помы, что было предметом недовольства, нервозности. Теперь добровольно на себя взяла эту функцию студент I курса В. Филиппов, а студент этого же курса Н. Калинин на общественных началах исполняет обязанности лектора.

К сожалению, по-прежнему сложности быта, объективны завышенности состояния сантехники. Сейчас в местах общего пользования недостатки устраняются.

Достоинства наши, как видим, пока скромные, но хочется верить, что коллектив нашего общежития под руководством нового коменданта Сергея Старцева и председателя студенсовета Володи Гутьера (студента II курса) может добиться большего.

Г. ЗЮЗИН, доцент; Ю. ТАРАНОВ, студент II курса агрофака, член комитета ВЛКСМ института.

Редактор В. МИЛОШЕНКО.

Партийная жизнь Наметились сдвиги

БОЛЬШАЯ работа по охране порядка и борьбе с правонарушениями проводится на ветеринарном факультете. Организованы встречи с работ-

никами милиции, прокуратуры, суда, депутатами, ветеранами труда, войны, учеными.

Вопросы правопорядка и профилактики его нарушений обсуждаются на заседаниях партийного бюро, комитета ВЛКСМ факультета, УВК, студсовета. На днях они стояли в центре внимания открытого партийного собрания.

Выступающие единодушно отметили, что наметились положительные сдвиги в этой работе.

Заметно снизилось число правонарушений. За пятилетие в отдельные годы оно достигло 11, в нынешнем — 1.

Однако все еще не изжиты окончательно правонарушения на факультете. В решении партийного собрания особое внимание обращено на необходимость усиления индивидуальной работы кураторов со студентами.

П. МИНАЕВ, секретарь партбюро ветеринарного факультета.